

从浙入蜀的南宋青瓷 返浙展出

“形而上——宋韵视野下的龙泉青瓷”古今对比展6月18日起在浙江省博物馆武林馆区展出,共展出文物43件,绝大多数为青瓷。其中最关注的是700多年前由浙入蜀的来自四川省遂宁市金鱼村窖藏的20件青瓷。

南宋末年,一批龙泉青瓷从江南来到蜀地,又被仓皇避难的主人深埋地下。这组窖藏于1991年9月被发现,共有完整和可修复器物1005件,其中瓷器985件。策展人、浙江省博物馆博物馆学研究所所长杜昊说,金鱼村窖藏出土宋瓷之多、之精美,令人惊叹。

展览由浙江省文史研究馆、浙江省博物馆、中共龙泉市委宣传部主办。展出文物还包括义乌和余姚两市三处窖藏出土的宋元时期文物,浙江省博物馆近年来新征集的一批古代龙泉青瓷。同时,还展出了浙江省博物馆与当代龙泉青瓷艺术家合作烧制的近50件当代龙泉青瓷。

浙江境内的瓷器生产史可以追溯到商周时期的原始瓷。此后,浙东的越窑最先烧制成功了首个成熟的瓷器品种——青瓷。到宋代,浙西南的龙泉窑开始兴盛。展览分为上下篇,上篇通过龙泉青瓷的造型艺术和工艺,展现宋人的政治思想和宗教信仰,下篇通过龙泉青瓷在点茶、饮酒、焚香和插花中的应用,体现宋代的人文风雅和市民文化。

浙江省博物馆研究员蔡乃武介绍,南宋建都杭州后,以北宋汝窑、官窑为代表的北方青瓷技艺和以越窑为代表的当地青瓷技艺融会贯通,推动了龙泉青瓷技艺在南宋中后期进入鼎盛期。当时龙泉青瓷行销海内外,不少产品先从龙泉运抵杭州,然后再运往内地销售。

文图均据新华社



南宋龙泉青瓷葫芦型执壶。

河南的殷墟妇好墓、陕西的周原遗址、四川的三星堆遗址……我国不少地方的考古遗址离海“千里”,却陆续出土大量海贝。数千年前,它们来自哪里?又是如何传播流通的?

在中国科学技术大学,一个多学科交叉的科技考古团队正在对海贝进行溯源研究。日前,记者来到中科大,听海贝“开口说话”。

三星堆遗址中的海贝 暗藏文明的密码

财富与权力的象征

在中科大科技考古实验室,记者见到了大小不同、形色各异的古老海贝,它们来自河南安阳、四川广汉等国内多处考古遗址。其中,数量较多的是一种名为“货贝”的海贝,俗称“黄宝螺”。

“这种海贝分布于我国台湾、香港和海南诸岛。”从事动物考古研究的中科大人文学院科技史与科技考古系副研究员王娟告诉记者,“在世界范围内,它们广泛分布于印度洋到太平洋的暖海区。”

小小的海贝,一度是财富与权力的象征。中科大人文学院科技史与科技考古系副教授范安川介绍,新石器时代,中国就有作为装饰品的海贝出现;商周时期,“贝”字频繁出现于当时的甲骨文和青铜器铭文中。

“我国殷商时期的遗址中出土了数量庞大的货贝。”范安川说,根据对考古材料时空分布的统计,货贝出现始于新石器时代晚期,到商周时期最为盛行,集中分布于中原地区,春秋时期逐渐减少,直到秦废贝行钱,在一些地区,海贝的流通延续更久。

在当时,海贝是适合用作货币的材料:量少难得、不易磨损、方便携带、容易计量。如货贝的成体在2厘米左右的长度,大小相似,重量接近,方便钻孔穿绳成串使用。有文献记载,成串海贝的单位是“朋”。“用古今单位换算,一朋能买好几亩良田。”范安川说。

有趣的是,当时的人们还挖空心思想仿制海贝,所用的材料包括骨头、蚌壳、玉石、绿松石、青铜等五花八门,仿出来的样子也是惟妙惟肖。王娟告诉记者:“这些仿贝不一定行使货币的功能,可能是日常的装饰品,有的也替代海贝作为陪葬品。”

海贝究竟从哪里来?

不要小瞧这些“迷你”的古物,它们身上蕴藏着文明探源的密码。范



云南丽江发现的春秋战国时代古墓群出土的海贝。



正在做显微分析的货贝(黄宝螺)。

安川告诉记者,从环境考古研究的角度看,出土的海贝能揭示当年地理、气候等环境信息;从文化研究的角度看,它又能展现不同地域、不同文化间的沟通和交流,暗藏中原、西北、西南乃至东南亚、南亚之间的古代人群迁徙和贸易的路线图。

近年来,中科大科技考古团队正

成为“科海拾贝”的一群人。他们收集世界范围内不同地区的现代海贝标本,以及中国古代不同时代和地区的海贝遗存,联合该校地球化学、环境科学、生命科学、化学与材料科学等领域的科研专家,建立现代与古代海贝样本库和数据库。在考古学已有发现的基础上,运用高精度测年、微量元素和同位素示踪等技术以及地球化学背景数据库,从断代和溯源的角度给出新的信息,用多学科交叉的方法助力考古。

范安川解释,海贝的碳酸盐壳体记录了多种环境信息,元素和同位素的种类和丰度主要与其生活海域的地质环境背景和生物代谢作用有关,能够体现区域特征,是海贝溯源的“指纹”。

“遗址中的海贝究竟从哪里来,又是如何跨越山海,这些问题非常令人着迷。”王娟告诉记者,它们或许是直接从海贝产地长距离运输而来,或许是经历了不同地区、不同文化之间连续的贸易交换,“依托新兴科技手段,藏在贝壳里的秘密终有一天能解开。”

文图均据新华社

生活服务广告 86969860 86969954 代办公点 公告 各位业主: 成都桐翔装饰工程有限公司... 成都人居香城置业有限公司... 富顺县富世街道保家村经济联合社... 简阳市圣员木业有限公司...